Fizykal (mechanika), éwiczeniatydzien Il i 11

Zadanie 1

Odcinek o statej diugmi porusza sitak,ze jego punkty kacoweA i B §lizgaja si¢ p osiachx
i y pewnego prostatnego uktadu wspoterinych. Jaki tor zakéga punktM dziehcy odcinek
AB w stosunkwa:b? jaki ksztatt ma tor dla=b?
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Zadania z rachunku catkowego — do wyboru
Zadanie 1.

Obliczy¢ cafki nieoznaczone:

a) IdX 9) j(25inx+ 3cosx)dx
b) j xdx

3 @+x)°
c).[4x dx jx(1+x 7
d) j x3dx
e) J' (2x® =5x% + 7x - 3)dx i) j2x32x53X dx
Zadanie 2.

Stosujc meto@ podstawienia obliczycatki:

a) j e*dx 0 J'

b) [ sin(ax + b)dx VZX

d) jx v 2x% = 3dx
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Zadanie 2

Samochod przebywa potevdrogi z pedkaoscig vi=40m/s i drug potowe drogi z pedkoscia
Vv,=60m/s. Wyznaczrednp predkos¢ na catej drodze.

Zadanie 3

Odlegta¢ migdzy punktamiA i B wynosixg=80km. Z punktuA w kierunkuAB wyjezdza
motocyklista z pgdkoscig v;=50km.h. Roéwnoczmie z punktuB wyjezdza w tym samym
kierunku samochdd z gatkosciag v,=30km/h. Kiedy i w jakie] odlegkei od punktuA
motocyklista dogoni samochdd? Przedstaw ruch péjaath wykresie.



Zadanie 4

Rowerzysta jagty z pedkoscig vi=15km/h spotyka na swojej drodze pieszegot;Rbmin.

Od spotkania rowerzysta dagza do biblioteki, w ktorej przebywia=1h i 10min., po czym z
predkoscia 15km/h jedzie powrotem i pg=30min. dogania pieszego. Pieszy idzie caly czas
ze stad predkoscig vo. Okresli¢ te predkos¢ i przedstawd ruch rowerzysty i pieszego
graficznie.

Zadanie 5 10-
9_
Na rysunku przedstawiono wykres 8.
predkaosci ciata w funkcji czasw(t). 7]
Znajdz zaleznosé a(t) i x(t). ~ 6
E 5
Zadanie 6 > 3]
Pilce nadano na progu réwni Vo 2:
predkose , ktorej wektor o
skierowany byt pod katemg do 0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
powierzchni  réwni.  Nachylenie t(s)

rowni do poziomu wynosi 6.

Wyznaczy odlegiaé, mierzom wzdtwz rowni, na jalg przemidci sig pitka do momentu
zderzenia z réwni Dla jakiego gta ¢ przy zadanym dcie @ zaség mierzony wzdha rowni
jest maksymalny?

Zadanie 7
Rozway¢ ruch narciarza na torz
przedstawionym na rysunku. Narysaw:

wektory przyspieszenia w punktach tdsy
D, EiF.

Zadanie 8

Czlowiek porusza gina drezynie za stak
predkoscia vo=9.1m/s. Chce przerzucpitke
przez obgcz umocowasn do peta przy torach i &dacg H=4,9m powyej wysokdaci jego reki,
w taki sposéb, aby pitka poruszate @ prdkoscia poziomy w momencie przechodzenia
przez obgcz. Rzuca pitk z prdkoscia v=10,8m/s w stosunku do wiasnego ukiadu
odniesienia.

(a) Jaka powinna kiysktadowa pionowa pdkaosci pocatkowej pitki?

(b) Po jakim czasie pitka przejdzie przez gin?

(c) W jakiej odlegtdci od obeczy liczonej poziomo, cztowiek musi wykahezut?

(d) Jaki jest kierunek pdkaosci pocatkowej pitki w uktadzie odniesienia cztowieka?

(e) Jaki jest kierunek pdkosci pocatkowej pitki w uktadzie obserwatora sjopgo przy

torach?



Zadanie 9 ?

Koto wagonu kolejowego toczyesibez pélizgu po
prostej szynie takze predkos¢ jegosrodka wzgtdem
spoczywajcego obserwatora (ukidd) wynosi
Oblicz prdkosci chwilowe punktowA, B, Ci D
w ukfadzieU i w uktadzieU’ o srodku wsrodku kota.

Wyznacz rdwnanie ruchu, toroy &, &, ,4d, . B D«

s n

Zadanie 10 (****trudniejsze) C

Wioslarz wiostupcy ze stata gidkosicia v przeptywa przez rzeko szerokeci | z punktuA do
lezacego naprzeciw niego punkii Wioslarz kieruje st caty czas na puni®, ale znosi go
prad rzeki o pedkasci u. znaleé tor wioslarza oraz czas przeprawy dla przypaskau.

Zadanie 11

1. Samochdd policyjny emituje sinusoidalfale akustyczg o czstotliwosci f,=300Hz.
Predkos¢ dzwieku w powietrzu wynosi 340m/s.

(a) Znajdz dtugas¢ fali w sytuacji, kiedy samochdd jest w spoczynku.

(b) Znajdz diugas¢ fali w sytuacji, kiedy samochod porusza gi predkoscia vz=30m/s

(czyli 108km/h), znajd dtugas¢ fali przed i za samochodem.

2. Jalg czestotliwos¢ odbiera stajcy cztowiek, jéli samochdd policyjny oddalagsod niego z
predkaoscig vz=30m/s?
3. Jalg czestotliwos¢ odbiera oddalgry si od spoczywajcego samochodu policyjnego
cztowiek, lzdacy w innym samochodzie poruszeym st z prdkoscig vs=30km/h?
4. Jaly czestotliwos¢ odbiera cztowiek, @i samochod policyjny poruszaesk predkoscia
vz=45m/s, a cztowiek w swoim samochodzie gadza nim z pydkoscig vs=15km/h?

Zadanie 12
Samochdd policyjny emituje sinusoidalrfale akustyczg o czstotliwosci f,=300Hz.

Predkos¢ dzwieku w powietrzu wynosi 340m/s. Samochdd poruszawsikierunku duaej
ptaskiejsciany z pedkoicia vz=30m/s. jal§ czestotliwoi¢ fali odbitej styszy kierowca?



